

## **ОТЗЫВ**

**Мосякова Дмитрия Валентиновича на диссертацию  
Москалева Петра Эдуардовича на тему: «Зарубежные китайцы в  
истории Таиланда и Вьетнама в XX в. – начале XXI в.», представленную  
на соискание ученой степени кандидата наук по специальности  
07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история)**

Актуальность темы диссертации П. Э. Москалева обусловлена центральной идеей исследования, выраженной в грамотно сформулированной цели проведения исследования – сравнительном историческом анализе положения зарубежных китайцев в развитии Вьетнама и Таиланда в XX в. – начале XXI в. Работа посвящена описанию истории иммиграции китайцев на территории, входящие в состав современных Вьетнама и Таиланда, а также выявлению исторических особенностей формирования и развития китайских иммигрантских сообществ в этих странах в исследуемый период. Китайская зарубежная диаспора на сегодняшний день является крупнейшей по численности в мире, и львиная доля китайских иммигрантов, их родственников и потомков исторически проживает на территории стран Юго-Восточной Азии. Таиланд и Вьетнам, в свою очередь, являются одними из наиболее репрезентативных стран с точки зрения многочисленности, глубокой интегрированности китайских диаспор в их общественную жизнь. Очень важным достоинством диссертации является опора на методологические подходы, разработанные в рамках актуальной теории системы «дуг нестабильности», с целью рассмотрения исследуемой проблематики в контексте глобальной и региональной геополитической повестки. Существует прямая взаимосвязь между развитием китайских диаспор в странах Юго-Восточной Азии и особенностями формирования их внутренней и внешней политики, в том числе в исторической перспективе.

Структура диссертации представляется весьма обоснованной и логичной, она состоит из введения, двух глав, каждая из которых разделена на два параграфа, заключения и списка использованных источников и литературы. Первая глава посвящена описанию положения зарубежных

китайцев в истории Таиланда, вторая – в истории Вьетнама. В первых параграфах обеих глав приводится описание положения зарубежных китайцев в исследуемых странах до начала XX в., что представляется правильным, поскольку позволяет исследовать китайские общины в этих странах с позиции непрерывного исторического развития. Вторые параграфы глав посвящены анализу предмета исследования в период XX – начала XXI вв. В работе проанализирована динамика изменений в положении зарубежных китайцев в Таиланде и Вьетнаме и сделаны выводы относительно общих и различных характеристик процессов развития китайских иммигрантских общин в этих странах через концептуальную призму теории системы «дуг нестабильности».

Научная новизна диссертации состоит прежде всего в том, что она представляет собой первое в России комплексное сравнительно-историческое исследование в XXI в., посвященное систематизации, анализу и синтезу сведений, полученных, в основном, из источников на иностранных языках, о роли зарубежных китайцев в историческом развитии Таиланда и Вьетнама, их влиянии на политические и экономические процессы, происходившие в этих странах в XX в. – начале XXI в. В диссертации впервые систематизированы общие черты и различия в характеристиках положения зарубежных китайцев во Вьетнаме и в Таиланде сквозь призму методологии теории системы «дуг нестабильности».

Можно констатировать методологическую, теоретическую, историческую и источниковедческую обоснованность положений и выводов, содержащихся в диссертации. Источниковую базу исследования составили не только научно-исследовательские труды, но также и первичные исторические источники, в частности нормативный и статистический материал. Отдельно следует отметить тот факт, что автор диссертации широко задействовал различные зарубежные источники в оригинале в ходе проведения исследования, в том числе, на китайском и тайском языках.

Все положения, выводы и прогнозы, сформулированные в диссертации,

представляются в высокой степени научно обоснованными. Важным для исторической и востоковедной науки представляется то, что автор успешно справился с поставленной целью написания диссертации, выявил специфику факторов, стимулировавших массовую китайскую иммиграцию в Таиланд и Вьетнам во второй половине XIX в. – первой половине XX в., указал на важные географические, гендерные, субэтнические особенности расселения китайцев в указанных странах.

Оригинальной идеей автора, выраженной в одном из положений, выносимых на защиту, является то, что процессы развития национального самосознания и формирования национально ориентированных общественных движений в исследуемых странах в первые десятилетия XX в. оказали значительное влияние на местные китайские общины, причем это влияние было весьма неоднозначным. С одной стороны, зарубежные китайцы, как представители иной национальной и этнической идентичности, сталкивались с определенными трудностями в процессе выстраивания взаимоотношений с националистически настроенными представителями местного населения Таиланда и Вьетнама, с другой, рост национального самосознания среди тайландцев и вьетнамцев в некоторой мере даже сближал их с зарубежными китайцами, проживавшими с ними бок о бок. В том смысле, что, например, по сравнению с европейскими колонизаторами зарубежные китайцы выглядели гораздо менее существенной угрозой для сохранения национальной идентичности, традиционной культуры и суверенитета.

Заслуживает внимание также идея автора о том, что в последние два десятилетия XX в. и в начале XXI в. наметились серьезные изменения в динамике и структуре китайской иммиграции и во Вьетнам, и в Таиланд. Правильной представляется также и предложенная автором идея о том, что одним из ключевых факторов, определяющих специфику положения общин зарубежных китайцев в Таиланде и Вьетнаме, как на протяжении значительной части XX в., так и в начале XXI в., является геополитическая ситуация, складывающаяся вдоль восточноазиатского сегмента «евразийской

дуги нестабильности». С геополитической точки зрения Юго-Восточная Азия представляет собой целый комплекс застарелых проблем безопасности, в диссертации отчетливо представлена динамика их развития на протяжении всего XX в. и начала XXI в., в том числе показана и роль Китая (а значит и китайских диаспор) в контексте этих проблем. Причем, эскалация геополитических противоречий между Вьетнамом и Китаем регулярно приводила к тому, что взаимоотношения между коренным вьетнамским населением и представителями китайской диаспоры также резко обострялись. В случае же с Таиландом открытой конфронтации с Китаем на международной арене всегда удавалось избежать, соответственно и китайская диаспора в этой стране не могла испытывать какого-либо существенного негативного влияния из-за геополитических конфликтов.

Особый интерес в диссертации также вызывают приведенные в ней таблицы, дополняющие основной текст, в некоторых из них осуществлена систематизация выводов и научных положений, сформулированных автором, в других – приведены портреты и информация об отдельных представителях китайской диаспоры Таиланда, оказавших наиболее важное влияние на историческое развитие этого государства в рассматриваемый период. Их наличие безусловно оживляет и выгодно дополняет нарратив диссертации.

Тем не менее, при всех очевидных и несомненных достоинствах диссертации П. Э. Москалева, отдельные дискуссионные моменты в ней все же присутствуют. В частности, не вполне раскрыта важная роль китайских переселенцев рубежа XVII–XVIII вв., возглавляемых Мак Кыу, в развитии вьетнамского города Хатьена, в то время как именно там зарубежные китайцы оказали весьма существенное влияние на местное общество. Кроме того, хотя автор и достаточно отчетливо констатирует, что положение зарубежных китайцев во Вьетнаме после его объединения в 1976 г. существенно отличалось от положения зарубежных китайцев в Таиланде, возможно следовало бы привести чуть больше конкретных примеров того, в каких сферах общественной жизни Вьетнама этнические китайцы все же

продолжили свою активную деятельность. Наконец, хотелось бы отметить, что объем фактического материала о положении зарубежных китайцев в Таиланде (первая глава диссертации) довольно существенно превосходит объем материала, касательно положения зарубежных китайцев во Вьетнаме, представленный во второй главе диссертации. Так или иначе, все высказанные критические соображения носят характер научной дискуссии и не влияют на высокую оценку представленной диссертации.

Отдельно следует подчеркнуть исследовательскую добросовестность автора, выверенную последовательность развития логики исследования, хорошую обоснованность выносимых на защиту научных положений как с точки зрения их смысла, так и с точки зрения их внешнего выражения. Научные положения и выводы автора прошли серьезную апробацию, в том числе, в форме четырех публикаций в журналах, рекомендованных ВАК для публикации работ соискателей ученой степени кандидата исторических наук, а также были представлены в форме докладов на различных российских и международных научных конференциях.

**Диссертация Москалева Петра Эдуардовича на тему «Зарубежные китайцы в истории Таиланда и Вьетнама в XX в. – начале XXI в.» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Москалев Петр Эдуардович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история). Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.**

**д.и.н., проф. Мосяков Д.В.  
заведующий Центром Юго-Восточной Азии,  
Австралии и Океании Института востоковедения РАН**

**8 июня 2021 г.**

